

MINDSZENTI LAP

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre	4 Korona
Fél évre	2 Korona
Negyed évre	1 Korona

VEGYES TARTALMU HETILAP MEGJELEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

HIRDETÉSEKET

nyil-t-éri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl.

KELLER LAJOS.

Mindszent község képviselő-testülete Főtisztelendő Keller Lajos plebános ur iránti ragaszkodása és szeretetének szép tanujelét adta, midőn őt e hó 8-án tartott közgyűlésen *egyhangu lelkesedéssel* hozott határozata alapján Mindszent község **diszpolgárává** választotta meg.

Községünk legmértőbb gyermeke Ő, pedig nem is községünk szülötte.

Tolnamegyében Duna-Földváron született egyszerű szegény tanítói szülőktől. Alsóbb iskoláit, mint munkás tanuló, sok nélkülözések közepette elvégezve, a papi pályára lépett, s Váczott pappá szenteltetett fel.

Mint segédlelkész Csongrádmegyének több városa és községeiben, így községünkben is működött és mint megnyerő modoru ember s lelkes szónok, már akkor kinyerte a nagy-közönség tetszését és szeretetét.

Majd püspöke ajánlatára a vallás és közoktatástügyi miniszterium által a Csongrádon felállított férfi tanító-képezdében a hit és erkölcstan tanárává neveztetett ki.

A midőn pedig ez állást a miniszterium beszüntette, Keller ismét mint segédlelkész folytatta papi pályáját, míg 1875-ben a csongrádi községi iskolaszék őt — mint még a tanítóképezdében való működéséből jó emléket hátrahagyott férfit — meghívta a latinnyelv előadójának és hittanárának, mely minőségben működött 1881-ig, ekkor a Mindszent—Algyői hitbizományi uradalom Kegyura által, az általa alapított Sándorfalva község lelkészévé neveztetett ki.

Ezen állásában nem sokáig szolgált, mert 1882-ben már Mindszent község plebánusi székében találjuk őt.

Mindszenti plebánossá történt kinevezése óta úgy a vármegyei, valamint a községi életben fontos szereplés jutott osztályrészül, mely szereplései közepette mindenki által tiszteletben részesül s egyike a legkedveltebb egyéneknek.

Mint ember: nyilt, őszinte, jó barát, mint pap: buzgó. És éppen ezen tulajdonainál fogva szerettük meg mi őt és ezen jellemvonásainál fogva ragaszkodik ő hozzá valláskülömbőség nélkül e község lakóinak egész zöme.

Tisztán és öntudatosan adta meg tehát és rótta le Mindszent község képviselő-testülete háláját akkor, a midőn fő lelkipásztorát, e községnek élető erejét: *Főtisztelendő Keller Lajos urat Mindszent község diszpolgárává választotta meg.*

Mindszent község tekintetes képviselő testületének ezen hozott nemes határozatában látjuk méltatva azon ügybuzgóságot, azon jó indulatot, azon fáradságot nem ismerő tevékenységet, melyet nem csak községünk, de annak minden egyes lakosa iránt táplált szeretetétől ösztönözve oly lankadatlanul kifejtett és még kifejtteni fog, s ezért egy szívvel, egy lélekkel kiálltsuk, hogy Mindszent község öröme és felvirágzására sokáig

Éljen KELLER LAJOS Mindszent község diszpolgára!

Koncz Lajos.

Iskolai gondnokság.

A folyó hó 4-én megjelent „Mindszenti Lap“ egy nyílt levélben s egy interpelláció alakba öntött nyilatkozat által feltárta az ujonnan kinevezett iskolagondnokság állását. A gondnoksági kinevezés hiányos volta, — amennyiben a helybeli lelkész kihagyatott, — nagy mozgalmat idézett elő.

4-én délelőtt már a politikai s társadalmi körök értekezletre gyűltek össze s a teendők felett tanácskoztak. Délután már a küldöttségek megjelentek a plebánián, hogy ft. Keller Lajos urnak érzelmeiket kifejezzék.

Azon nap d. u. 3 órakor megjelent a „Függetlenségi 48-as Kör“ 8 tagu küldöttsége. A kör megbízása és nevében a kör elnöke Szilágyi Ferencz érzéssel fejezte ki a kör megbotránkozását a felett, hogy a plebános urat az iskola gondnokságból kihagyták s a midőn a kör nem csak óhajtja, sőt követelni fogja, hogy e nagy község lelkésze a gondnokságba bevétessék, biztosította a plebános urat a kör bizalmáról. Erre átnyújtotta a kör jegyzőkönyvi kivonatát, mely szóról szóra ez:

Nagyságos Főtisztelendő Keller Lajos
Urnak Helyben.

A mindszenti „Függetlenségi és 48-as Kör“ mai napon tartott rendkívüli választmányi üléséből.

Mélyen t. Főtisztelendő Ur! Körünk elnökségének tudomására jött azon helytelen megbotránkoztató eljárás, hogy Nagyságod az állami iskolai gondnokságból kihagyatott.

A választmány ezen megbotránkoztató helytelen eljárás intézőjét egyhangúlag elítéli és elhatározta, hogy lépéseket teend ezen intézkedés jóvá tétele iránt.

Egyszeremint nem mulaszthatja el a választmány Nagyságos Főtisztelendő urnak évek hosszu során át községünk, iskoláink érdekében tanusított fáradozatian buzgalmaért szeretetét és köszönetét nyilvánítani és teljes bizalmáról biztosítani.

Fogadja Nagyságos Főtisztelendő ur a legőszintébb tiszteletünk kijelentését a „Függetlenségi és 48-as Kör“ nevében.
Mindszent, 1900. február hó 4-én.

Schönfeld Jeremiás Szilágyi Ferencz
jegyző. elnök.

Papp Mihály Háasz Juda
házigondnok. h. elnök.

Polyák Péter
pénztáros.

Délután 4 órakor pedig a „Földmivelők körének“ 150 tagu küldöttsége tisztelt a plebános urnál. Ennek elnöke Korom Gáspár hosszabb és jól átgondolt beszédben nyilvánította ki jövetelük célját. Nem azért jöttünk — úgy mond a többi közt, — hogy Főtisztelendő urat vigasztaljuk azon mellőzésért, melyben méltatlanul részesült, de igenis arra kérjük, hogy ön vigasztaljon meg bennünket, mert a helytelen eljárás nem annyira a pástort, mint az egész nyáját érte. A kör — úgy mond — be nem éri azzal, hogy itt csak egyszerűen rosszalását fejezze ki azok felett, kik ily helytelenül jártak el s nem

vél eleget tenni azzal, hogy Főtisztelendő urnak teljes bizalmát fejezze ki, de nem áll meg addig, míg orvoslatot nem keresnek, mert a kör az ügyet teljesen magáévá tette.

Folyó hó 7-én d. e. a „Mindszenti 48-as kör“ hat tagu küldöttsége jelent meg a plebános urnál. Lantos Lajos kör elnök akadályozva levén, Seres József alelnök fejezte ki meghatott belsőből jövő szavakkal a kör érzelmeit. Rosszalását fejezte ki az eljárás felett s a plebános személyét változatlan bizalmáról biztosította. Átnyújtja a 4-én tartott közgyűlés jegyzőkönyvi kivonatát, mely ekképen hangzik:

Kivonat.

A „mindszenti 48-as kör“ 1900. évi február 4-én tartott rendkívüli választmányi gyűlésének jegyzőkönyvéből.

1. Lantos Lajos elnök megbotránkozásának ad kifejezést azon méltatlan és rossz eljárás ellen, a melyet Nagyságos Tergina Gyula tanfelügyelő ur, akár önkaratából, akár sugalmazás útján elkövetett, mely szerint Főtisztelendő Keller Lajos plebános urat az iskola gondnokságból kihagyta s kéri a választmányt, hogy a tanfelügyelő urnak ezen méltatlan eljárásáért bizalmatlanságát s legnagyobb rosszalását fejezze ki, mig ellenben Főtisztelendő Keller Lajos plebános urnak, községünk szellemi ügyének előmozdítása körül szerzett érdemeiért bizalmat és köszönetet.

A választmányi gyűlés Lantos Lajos elnök indítványát egyhangúlag elfogadja s határozatilag kimondja, hogy a Nagyságos tanfelügyelő urnak méltatlan eljárásáért a legnagyobb bizalmatlanságot és rosszalását fejezi ki, mig ellenben Főtisztelendő Keller Lajos plebános urnak községünk szellemi életének előmozdítása körül szerzett érdemei elismerésül bizalmat s köszönetet szavaz.

Miről Főtisztelendő Keller Lajos plebános urat egy bizottság által át nyújtott jelen jegyzőkönyvi kivonat által értesíti.

Kardos István, Lantos Lajos,
jegyző. elnök.

A szónokok mindegyikének válaszolt a plebános ur, a tisztelgők megjelenése mélyen meghatotta, mi válaszában minden szaván észlelhető volt.

Altalános lelkesedést idéztek fel ama szavai, miket a „Földmivelők Köre“ nagy küldöttségének mondott a többi közt: „hatalan gyengének éreztem magam eddig, lakostársaimnak e mai megjelenése, bizalmuknak ekkora megnyilvánulása erőssé tesz.“

A körök e tisztelgése oly keresetlen és őszinte jele volt a bizalomnak, hogy az egész lakosságra a legjobb hatással volt.

Megemlítendőnek vélem azon figyelmet is, mellyel közügyeinket országgyűlési képviselőnk Dr. Mülek Lajos ur is kíséri. A mint lapunk útján ezen mozgalomról értesült, levéllel kereste meg ft. Keller Lajos plebános urat, mit ő többeknek megmutatván, távirat útján kértem engedélyt a képviselő urtól arra, hogy levele közzé tétessék, mit képviselő ur megadván, ismertetjük sorait:

Arad, 1900. febr. 7.

Igen tisztelt Plebános Ur!
Szeretett Lelkipásztorom!

„Engedjétek hozzám a kisedeket“... így szólott az Üdvözítő. E mondásban egy egész elv van lefektetve, melyet szent val-

lásunk századokon át hiven és rendületlenül követ és lelkeszei útján érvényesít.

A gyermekek iskoláztatása, ott a hit és erkölosi élet fejlesztése volt mindig a cél, melyet az Ur szolgálói érvényesíteni igyekeztek. Főtisztelendőséged eddig lelkesen követte a cél s községe iskoláit szíven hordotta, a növendékek hit és erkölosi életét támogatta, ápolta, erősítette. Ezért hálát és elismerést érdemel.

Eppen ezért megütközéssel vettem a „Mindszenti Lap“ból a hirt, hogy ez idő szerint Főtisztelendőséged neve, az iskola felettes hatóság tagjainak sorában nem fordul elő. Ha a kihagyás tudva történt: helytelenség, ha véletlenségből: szelesség. De így is, úgy is javítandó s Főtisztelendőséged ott kell hogy szerepeljen, hol magas értelmisége, ügybuzgalma és állása megkívánja s hová a köz érdeke parancsolja. Ennek kifejezést adni elengedhetlen kötelességemnek tartottam..

Egyben ezzel lehetetlen elhalgatnom, hogy kedves kis munkája „Mindszenti története“ élvezetes órákat szerzett. Ugy van írva, a mint az ily művet írni kell. Büszke lehet reá!

Magamat barátságába ajánlva, vagyok Főtisztelendő plebános ur igaz

híve és tisztelője
Dr. Mülek Lajos
orszgy. képviselő.

Ugy hoztuk e * mozgalmat, a hogy az megtörtént se nem toldva, se abból el nem véve. Es nem azért közöltük mindezeket, hogy a kedélyeket izgassuk, erre nincs szükség, mert a csütörtöki közgyűlés oly bölcsen vezette le az egész ügyet, hogy a fent irtak senkire kellemetlenül nem hathatnak s így midőn a közóhajnak engedve, lapunk hasábjain az ügyet ismeretjük, megtanuljuk egyuttal azt is, hogy a mindszenti község nem zsebre dugott kézzel nézi, mi történik körülötte, hanem talpra áll s tevékenységet fejt ki ott és akkor, ahol s amikor közügyét csak lát-szatra is veszélyeztetve látja.

Weisz Ignác.

Közgyűlés.

Mindszent község képviselő-testülete f. hó 8-án tartotta meg február havi rendes közgyűlését.

A tárgysorozat 23 pontból állott, melynek letárgyalása reggel 9 órától, — a déli órákat leszámítva, — este fél 7 óráig tartott.

A községi képviselők szokatlan érdeklődést tanusítottak és majdnem teljes számban jelentek meg. De a község részéről is nagy érdeklődés nyilvánult, amennyiben a tanácskozó termet oly annyira megtöltötte, hogy a hőség szinte elviselhetlené lett.

A közgyűlés lefolyásáról a következő tudósítást hozzuk:

Az első tárgy, mely az árvapénztári számadások megvizsgálásáról szólt, amennyiben a vármegyei kiküldött meg nem jelenhetett, elhalasztatott.

2-ik tárgy Nagyméltóságú ögróf Pallavicini Sándor urnak Károly fia elhunytával ért csapás alkalmával e község részéről tett részvét iránti köszönet nyil-

vánítása, melyet a közgyűlés mély érzelmeikkel vett tudomásul.

3. Boldog emlékü méltóságos örgróf Pallavicini Károly emlékére alapítvány létesítése tárgyában előljárási előterjesztés.

A képviselő-testület egyhangu határozat hozatallal 2000 korona alapítványt tesz, melynek évi kamata a helybeli szegények között fog kiosztatni s mely alapítványi levél szerkesztésére főt. Keller Lajos plebános ur elnöklété alatt Wimmer Károly, Schönfeld Márton, Korom Gáspár és Háasz Juda képviselők küldettek ki.

4. Zsilinszki Mihály m. kir. vallás és közokt. miniszteri államtitkár ur ó nagyméltóságának „Mindszent történeté“nek hozzá lett megküldéséért köszönet nyilvánítása.

Örömmel vétetett tudomásul.

5-ik tárgy Főtisztelendő Keller Lajos plebános urnak az iskolai gondnokság tagjai közzé leendő felvétele tárgyában 12 községi képviselő aláírásával ellátott előterjesztés.

Pap Akos főjegyző felolvassa a beadványt, mely a következőképen hangzik: Tekintetes Elöljáróság!

Tudomásunkra jött, hogy főtisztelendő Keller Lajos plebános ur az iskolai gondnokságból kihagyatott.

Tekintve azt, hogy Keller Lajos főtisztelendő ur a leglelkiesmeretesebben és egész odaadással hosszú évek során a legnagyobb buzgalommal és készséggel fáradozott a tanügyi téren, de meg mint lelkésze ezen községnek, elvonatik tőle az a jog, hogy a vallásnevelés módját mint iskolai gondnok szemmel kísérhesse, ezért kérjük a tekintetes előljárást, sziveskedjék a legközelebbi gyűlés tárgysorozatába főtisztelendő Keller Lajos plebános ur kihagyását az iskolai gondnokságból tárgysorozatba venni, hogy így megtárgyalva, módunkban legyen az illető helyen az iskolai gondnokságba leendő felvételét kérni, esetleg követelni.

Vagyunk a tek. előljárásnak Mindszenten, 1900. február 3-án alázatos szolgálói:

Háasz Juda, Kovács Imre, Jaksa Antal, Szilágyi Ferencz, Keresztes Ferencz, Schönfeld Márton, Schönfeld Jeremiás, Bugyi Mihály, Bozó Balázs, Bozó János, Samu István, Sánta Mihály.

Wimmer Károly szólt fel ezután. Kijelenti, hogy úgy ó, mint főtisztelendő Keller Lajos plebános ur meggyőződést szereztek arról, hogy főtisztelendő urnak az iskolai gondnokságból letű kihagyása véletlen kezelési hibából eredt s mit bebizonyítva lát nagyságos Tergina Gyula tanfelügyelő ur azon nyilatkozatából is, mit a helybeli lap szerkesztőjéhez a lapban leendő közlés végett, valamint főtisztelendő Keller Lajos plebános urhoz intézett. A leveleket felolvassa és kéri a közgyűlést, hogy jegyzőkönyvileg örömeinek adjon kifejezést a felett, hogy főtisztelendő Keller Lajos plebános ur a legközelebbi napokban kezéhez kapja kinevezését.

Háasz Juda megnyukszik az ügynek ily módon leendő befejezésében, azonban indítványozza, hogy ez incidens felett a közgyűlés sajnálatának adjon kifejezést.

Korom Gáspár szintén mély sajnálatának ad kifejezést, hogy ily eset előfordulhatott s csodálkozik azon, hogy a tanfelügyelő, midőn hozzá a minisztériumtól a kinevezések megérkeztek, nem vette észre, hogy épen azon egyén kinevezése hiányzik, kinek első sorban van azon bizottságban helye.

A közgyűlés a felszólalások után Wimmer indítványát, sajnálatlalt a megtörtént tévedésre, örömmel vette tudomásul.

Ezzel ezen valóban sajnálatos ügy befejezést nyer.

6. Főtisztelendő Keller Lajos plebános urnak a község diszpolgárává leendő megválasztása tárgyában 48 lakostárs aláírásával ellátott előterjesztés.

Pap Akos főjegyző felolvassa a beadványt, melynek szó szerinti tartalma ez: Tekintetes Képviselő Testület!

Alólírott Mindszent községi lakosok azon tiszteletteljes kérelemmel járunk a Tek. Képviselő-Testület elé, hogy Főtisztelendő Keller Lajos plebános urat, ki községünk közügyeiben minden esetben kimagasló szerepet vitt és jelenben is visz; ki községünk történetét úgy a jelen, mint a jövőkorok minden anyagi jövedelem nélkül, csakis községünk iránt táplált szeretete által ösztönözve, munkát, fáradságot nem kímélve, megírta ezen nagy és hervadhatlan érdemeinek elismerésül Ót községünk diszpolgárává megválasztani kegyeskedjék.

Tudva és meggyőződve arról, hogy a tek. Képviselő-Testület ez irányban alólírottakkal egyet érez, vagyunk

Mindszenti, 1900. évi február hó 4-én Mély tisztelettel:

Tóth Mihály, Pap Akos, Papp Mihály, Bugyi Mihály, Löwy József, Fülöp János, Gémes Lajos, Seres Ferencz, Farkas Ferencz, Gál Vendel, Balázs Lajos, Megyeri Pál, Keresztes Aron, Gyapjas Pál, Zánthó Kálmán, Mészáros Lajos, Orosz István, Bertók János, dr. Kájlínger Zsigmond, Baksay József, Koncz Lajos, Weisz Ignác, Pap Pál Pál, Hegyessy Illés, Bárány József, Korom Gáspár, Pölös Mihály, Seres György, Denes János, Molnár Mihály, Korom János, Mihály Ferencz, Bába Lajos, Pálkó Pál, Walter József, Bozó Károly, Dobos István, Judik Mihály, Bozó János, Szentel Lukács, Gémes Tamás, Pölös József, Kovács József, Karkos István, Lörincz Sándor, Szilágyi Mihály, Szabó Lajos, Bárány Lajos.

A képviselő-testület nagy lelkesedéssel és éljenzéssel főtisztelendő Keller Lajos plebános urat Mindszent község diszpolgárává választotta.

7-ik tárgy az előljárási részéről ízetés telemelés tárgyában kérelem.

Többen szoltak e tárgyhöz pro és contra s midőn szavazásra került volna az ügy, az előljárási kérelmét visszavonta.

8. A tiszántuli járás tekintetes szolgabírói hivatalának Rózsa Mária illetősége ügyébeni kiadványa.

Miután Rózsa Mária atyjával együtt 18 év óta nem községünk lakosa, illetősége sem fogadtatott el.

9. A kisbirtokosok országos földhitel intézetének rendes közgyűlése megtartásának határnapját tudató értesítése.

Tudomásul vétetett.

10. Tóth Mihály bíró és Koncz Lajos aljegyzőnek előterjesztése a szőlő-dézsma váltási hátralékok befizetése iránt.

A képviselő-testület kimondotta, miként az előljárási kérelmezze ezen hátralékok törlését, annyival is inkább, mert Mindszenten szőlő többé már nincs, elpusztította a filoxera.

11. A község tulajdonát tevő kurcáréti nem önálló vadászterületnek bérbeadása tárgyában árverezési jegyzőkönyv, ezzel kapcsolatban Szécsi Zeigmond és társainak e tárgyában ajánlata.

Szécsi és társai ajánlatukkal eluta-

sítottak.

12. A tiszántuli járás tekintetes szolgabírói hivatalának a gazdasági munkák közvetítés szervezése tárgyábani rendellete.

A munkák közvetítés vezetésére Fülöp János II-od bíró és Pap Mihály I-od esküdt választottak meg.

13. Koncz Lajos aljegyzőnek a községben lakó evangélikus reformátusok által személyenként fizetendő egyházi adó tárgyábani jelentése.

A község évenként 40 koronával járul a helybeli ev. reformátusok egyházi adójához.

14. A tiszántuli járás tekintetes főszolgabírájának Szilágyi Ferencz községi volt II-od bíró fegyelmi ügyébeni határozata.

A főszolgabírói hivatal Szilágyi Ferenczet ismert fegyelmi ügyében felmentette. mely tudomásul vétetett.

15. Tóth József szegedi lakosnak az ugynevezett Zsótér Mihály-féle háznak eladása tárgyábani ajánlata.

Megbízott az előljárási, hogy Tóth Józseffel lépjen érintkezésbe és amennyiben tett ajánlatánál méltányosabb áron hajlandó volna nevezett házat a községnek eladni, az előljárási a közgyűlésnek tegyen jelentést.

16. Hám János igazgató-tanítónak ama háznak, melyben most lakik, méltányos ár mellett javára örök áron leendő eladása tárgyábani előterjesztése.

A közgyűlés utasította az előljárási, hogy a jövő közgyűlés elé ezen háznak el- vagy el nem adására nézve véleményét terjessze elő.

17. A helybeli áll isk. tanító-testületnek a tisztogatási általány megállapítása tárgyábani előterjesztése.

Megbízott az előljárási, hogy az iskolai gondnokság meghallgatása után intézkedjék az iskolai tantermek tisztogatásáról.

18. Vitos Gerő áll. tanítónak lakása ügyében a múlt közgyűlési határozatnak reá vonatkozólag leendő módosítása iránti előterjesztése.

Vitos Gerőnek azon kérelmét, hogy lakás bérlete f. évi szeptember 1-ig terjedjen, a közgyűlés elfogadta.

19. Gajda Lajos faiskola tulajdonosnak gyümölcsfa-faiskola céljára 6 hold területű földnek haszonbérbe leendő vétele tárgyábani kérelme, tekintve ajánlata.

Többszörös hozzászólása után kérelme elutasított.

20. Bába Lajos és társainak csordára kijáró tehenekért a szájbér és pásztorbér fizetésének a régi mód szerinti megállapítása tárgyábani kérelme.

A kérelem pártolása mellett kiadatik a váltásügyi bizottságnak.

21. Elhard János és társainak a horgolati utcában lévő házaiknak rendezése ügyébeni kérelme.

Vigh Gyula községi képviselő elnöklété mellett egy bizottság küldetett ki, mely bizottság hivatta lesz a telkeket felbecsülni.

22. Varga János és társainak a község lakosai részére nagyobb mennyiségű haszonbérleti föld megszerzése iránti kérelme.

12 tagu bizottság küldetett ki, hogy ez ügy megvalósulhatása érdekében eljárjanak.

23. Hegedüs György és társainak a községi kéményseprési ügy rendezése és a jelenlegi helyzet megváltoztatása iránti kérelme.

Megbízott az elöljáróság, hogy a kéményseprüssel tárgyaljon ez ügyben, s a jövő közgyűlésnek érdemleges javaslatot nyújtson be.

Több tárgy nem lévén, elnöklő bíró a közgyűlést bezárja.

Nyilatkozatok.

Nagyságos dr. Tergina Gyula tanfelügyelő ur a következő levelet intézte lapunk szerkesztőjéhez:

Tisztelt szerkesztő ur!

Becsés lapja f. é. 6 számában megjelent Nyilt-levelekre és Interpellációra van szerencsém röviden a következőkben megadni válaszatot.

Sem czélzatosság, sem szándékosság nem volt abban, hogy Főtisztelendő Keller Lajos mindszenti plebános ur a mindszenti állami iskolai gondnokság tagjainak sorából kimaradt, mert az illetékes helyen eredetiben bemutatott felterjesztésben, melyben a mindszenti állami iskolai gondnokság tagjai kinevezésre javaslatba hoztam, Főtisztelendő Keller Lajos ur a 2-ik helyen benn foglaltatik, s hogy a kinevezés eddigelé nem jött meg — mert az el nem maradhat — az egyszerűen kezelési hiba lehet.

Főtisztelendő Keller Lajos urral 10 éven át működünk együtt, mely idő alatt a népoktatás érdekében mindenkor kifejtett s mindig odaadó és önzetlen működését elismeréssel és becsüléssel honoráltam, szakszerű s gyakorlati tanácsait pedig mindenkor kikértem és követtem.

Sőt nem habozom kijelenteni azt is, hogy nemcsak a mindszenti, hanem a tömörkényi iskola ügyek teljes rendezése körül is sokat köszönhetek a főtisztelendő plebános ur támogatásának.

En a mindszenti iskolai gondnokságot a mindszenti társadalom leghivatottabb és legbefolyásosabb tagjainak meghallgatása után hoztam javaslatba, így hát se rólam sem az illetőkről kiknek véleményét ez iránt meghallgattam, nem tételezhető fel, hogy Főtisztelendő Keller Lajos urról megfélekedtünk volna.

Ezekből meggyőződhetik a tekintetes szerkesztő ur, hogy a jelen esetben mellőzés nem forog fenn s eljárásomat nem szükség mentegetni.

Abban a tudatban, hogy főtisztelendő Keller Lajos urat mihamarább üdvözölhetem a mindszenti állami iskolai gondnokság soraiban, mint őt méltán megillető helyen, maradtam a tekintetes szerkesztő urnak

Szeged, 1900. február 5.

Öszinte tisztelője

Dr. Tergina Gyula.

Jól esik Ns. Dr. Tergina Gyula kir. tanácsos és tanfelügyelő urnak hozzám intézett magán leveléből meggyőződni, hogy a mindszenti állami iskolagondnokságból való kimaradásom sem czélzatosság sem szándékosságon nem alapszik, hanem egyszerű kezelési tévedés az oka.

Az incidens szokatlan nagy hullámokat vert fel csendes községünkben s ez nem volt csoda, mert pillanatnyi benyomások hatása alatt mindenkinek az a kételkedő kérdés tárult lelki világa elé: lehetséges ez? lélektanilag nem! mert hiszen a tanfelügyelő ur mindig nagy előszeretettel viseltetett községünk iránt örömmel időzött köztünk, leereszkedő nyá-

jassága mindenkit lekötözött, viszont a mindszenti társadalom soha sem tekintette őt a tanügyi főhatóság rideg képviselőjének, hanem községünk s társadalmunk jó barátjának, ki a tanügy előbbre vitele czéljából mindekor s minden körülmények közt magáévá tette óhajunkat nem csak, de azt diadalra is juttatta, szóval szives megjelenése minden alkalommal örömmel töltött el mindenkit e községben.

A mi csekélységemet illeti, jól esik a magam részéről is nyilvánosságra hozni, hogy a tanfelügyelő ur irántam mindig feltétlen bizalommal viseltetett, a mit én — tekintettel arra, hogy azzal engem egy disztिंगvált állásban levő férfiú ajándékoz meg, — megtiszteltetésnek vettem.

Ezek előrebocsájtása után nagy köszönettel tartozom a tek. községi képviselőnek, mely az ügyet oly lelkesedéssel vette kezébe, — hogy Wimmer Károly képviselőnek a közgyűlésen tett indítványát — s a felolvasott nyilatkozatot a megtörtént dolog feletti sajnálkozással — örömmel tette magáévá. Részemről is a t. képviselő-testület érzelmeihez, — mely képviselő-csekélységemet meg nem érdemelt figyelembe részesítette azzal, hogy a kérdéses ügyet oly melegen karolta fel — lelkem egész melegével csatlakozom.

Tartozom még az igazságnak azon kijelentéssel, miszerint tanfelügyelő ur — a mint erről meggyőződni alkalmam volt, — a tévedésen alapuló ügynek rendezéséhez — a mint az tudomására esett — késedelem nélkül megtette a lépéseket a vallás- és közok. ministeriumban. Mindezeket konstatálni az igazság érdekében kötelességemnek tartottam.

II.

A tek. községi képviselőnek, a társadalmi s politikai köröknek s a közlakosságnak azon lelkesedése, ügybuzgalma s meleg érdeklődése, melylyel a hét folyamán a béke és a kölcsönös szeretet arany korlátai közt letárgyalt iskolagondnoksági kérdését annyi melegséggel karolta fel, addig is, míg legközelebb egyenkint róhatom le hálám kedves adóját, — már ezuttal mondok őszinte szívből fakadó hő köszönetet.

III.

Azon alkalomból, hogy a tantestületnek igen tisztelt néhány tagja a lezajlott ügy iránt érdeklődően látogatásomra jött, szemben azon felszínre jutott nézetel, mintha a tantestület a lefolyt incidenshez hátrami uton is hozzájárult volna, kijelentem, hogy ez már csak azért is ki van zárva, mert egy tanügyi főhatóság — minő egy megyei tanfelügyelő — azon egyénekkal — bár azok a társadalomban egy nagy missióra hivatvák is, — de kik majdnem feltétlen jognatósága alatt állanak, kétes értékű vállalatba nem bocsátkozhatik. Engem a tantestület mindig megbecsült, én is tiszteltem annak minden tagját, nem csak az alapon, mert az én bölcsőm is tanító házában ringott, s magam is működtem a tanítói rögzös pályán, de tiszteltem őket mint a vallásoktatásban társaimat. Azt hiszem, ez képe a jövőnek is.

Isten velünk!

Keller Lajos.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazoknak, kik megboldogult felejtetlen nóm temetésén megjelentek és részvétüket kifejezték, ez uton mondok hálás köszönetet.

Florienczig Mihály.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Weisz Ignác.

Van szerencsénk a nagy érdemű közönséget értesíteni, hogy saját domaszéki homok talaju birtokunkban tenyészített és kitűnő minőségűről előnyösen ismert

gyümölcs- és rózsafák

tavaszi elárusítását megkezdettük.

Kertészetünk felügyeletét **Dobó Antal kertész ur eszközli** és így a legmesszebbmenő felelőséget vállalunk a fák nemesítéséért és a kitűntetett válfajokért.

Arjegyzékkel mindszenti raktárunkban mindenkinek szívesen szolgálnak, ahol a megrendeléseket felveszik és a csemetéket megérkezésük után kézhez adják, esetleg házhoz szállítják.

Tisztelettel

Lusztig Testvérek.

Meghívó.

A „Mindszenti Onsegélyző Szövetkezet“ 1900. évi február hó 25-ik napján d. u. 2 órakor Mindszenten saját helyiségében (Mihály József ur házában) 12-ik (újra alakulás első)

rendes évi közgyűlést

tart, melyre az összes tagok ezennel meghivatnak.

Elintézendő ügyek:

1. Igazgatóság jelentése 1899. évről.
2. Számadások megvizsgálása és a felmentvény megadása iránti intézkedés.
3. A tiszta nyereség felosztása iránti intézkedés.
4. Pénztárnok és könyvelő tiszteletdíjai megállapítása.
5. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság újra választása.
6. Pénztárnok és könyvelő választása iránti intézkedés.
7. Netáni indítványok.

Mindszenti, 1900. február 8-án.

Gelsy Péter

igazgató.